Информация для отчета руководителя администрации МР «Ижемский» по отрасли культура
1. Сеть учреждений         
Сеть учреждений культуры МО МР «Ижемский» состоит из четырёх муниципальных учреждений культуры: МБУК «Ижемская межпоселенческая клубная система» (25 филиалов), МБУК «Ижемская межпоселенческая библиотечная система» (18 филиалов), МБУК «Ижемский районный историко-краеведческий музей», МБОУД «Ижемская детская школа искусств» с отделением в п.Щельяюр. Также Управлению культуры подведомственно МКУ «Хозяйственное Управление».В 2016 году в целях эффективного использования  движимого имущества, а именно предоставления возможности пользования транспортными средствами всеми учреждениями культуры, 2 единицы техники были переданы в оперативное управление Хозяйственного Управления. Администрация муниципального района «Ижемский» передала автобус на 24 посадочных места для нужд культуры.
2. Финансирование отрасли и развитие материально-технической базы.
Доля бюджета отрасли в общем бюджете района в 2014 году составила 9,3 %.

Доля бюджета отрасли в общем бюджете района в 2015 году – 8,8%

Доля бюджета отрасли в общем бюджете района в 2016 году –7,4%

Объём бюджетного финансирования из средств муниципального бюджета  по отрасли  «Культура» на 2016 год (без учёта средств, предусмотренных на содержание Управление культуры) составил 85 063 078, 19 рублей, что на 642 862, 98 рублей больше бюджетных назначений в 2015 году (84 420 215, 21).

Из них на:

	
	Заработная плата
	Коммунальные услуги
	Всего 
	отклонение

	2015 г
	53 849 265,28
	11 460209,98
	65 309 475,26
	

	2016г.
	53 857 941,26
	10 861 123,67
	64 719 064,93
	(-590 410,33)


Софинансирование из республиканского бюджета Республики Коми расходов муниципальных учреждений культуры осуществляется в рамках Государственной программы Республики Коми «Культура Республики Коми», утверждённой постановлением Правительства Республики Коми от 30 декабря 2011 года № 651.

Объём финансирования в 2016 году из ГП «Культура РК» составил 1 567 100,2 рублей, что больше на 770 400 рублей по сравнению с 2015 годом.

Объём софинансирования по ГП «Развитие экономики» - 64 394 рублей.

Объём финансирования в отчётном году из МП «Сохранение и развитие культуры Ижемского района» составил 3 890 700, рублей.

В отчётном году также были привлечены средства из федерального бюджета на общую сумму 127 272,61 рублей, что меньше на 148 600,0 рублей


В развитии материально-технической базы учреждений на вышеперечисленные средства сделано:

1. Полная замена отопительной системы детской школы искусств в с.Ижма (220 000,0 руб.).

2. Ремонт системы отопления в Чикинском ДД (63 724,2 руб.).

3. Установка системы отопления и обшивка гипсокартоном Гамского СДК (321 950, 94 руб.).

4. Замена кровли в Диюрском СДК (300 000,0 руб.).

5. Замена кровли в Кельчиюрском СДК (150 000 руб.+ 100 000 руб. за счёт средств от деятельности, приносящей доход).

6. Замена кровли в Ластинском ДД (материалы за счёт спонсорских средств, за счёт бюджета оплата работы – 65 000 руб.).

7. Частичный ремонт Красноборского СДК (165 200 руб.).

8. Ремонт фундамента в Вертепском доме народных традиций (150 000 руб.).

9.Полное обновление мебели в детской библиотеке в с.Ижма (189 400 руб.).

10. Текущие ремонты, замена проводки, электрооборудования в библиотеках (155 000 руб.).

11.Комплектование фондов библиотек (488 700 рублей).

12. Приобретение музыкального оборудования для ДШИ (за счёт средств федерального, республиканского, местоного бюджетов).

13. Пошив костюмов для хора отделения народного пения ДШИ, молодёжного фольклорного коллектива Гамского СДК.

Также в рамках выделенных субсидий были организованы республиканский праздник «Луд», представления района в республиканских мероприятиях, посвящённых юбилею Республики Коми, проходивших в г.Сыктывкаре (2 выезда), установлены знаки туристкой ориентации, повышена квалификация, мероприятия по противопожарной защите.

3. Кадры.

На 1 января 2017 года численность работников культуры и дополнительного образования в сфере культуры составляет155 человек. Из них высшее образование имеют 26 человека, что составляет 25%; средне-специальное - 82 человека, что составляет 53%. Надо отметить, что 22% работников культуры – это работники со средним образованием (после школы), что становится недопустимым. Также высок процент специалистов без профильного образования.В учреждения в 2016 году поступило на работу 3молодых специалиста. Средний возраст работников культуры и дополнительного образования: 36-50 лет.
Численность обслуживающего персонала 87 человек.

В прошлом году произошло очень радостное событие – Указом Главы Республики Коми присвоено звание «Заслуженный работник Республики Коми» Рочеву Юрию Тимофеевичу, аккомпаниатору Сизбского СДК.

4. Деятельность культурно-досуговых учреждений и народное творчество

В 2016 году в отрасли культура организованы и проведены традиционные культурные программы:

Проходили районные мероприятия, которые способствовали развитию и популяризации коми традиций, обычаев и языка:

1. Районная выставка ярмарка  декоративно – прикладного творчества «Тэрыб кияс»

2. Районный фестиваль фольклорных коллективов «Мед шондi моз югъялан ромъяснад сырья»

3. Районная выставка - продажа декоративно-прикладного творчества, посвященная Международному женскому дню

4. Районный фестиваль танцевальных коллективов «Йокто керка, йокто пач» 

5. Традиционный  праздник «Играй гармонь» в д. Усть - Ижма

6. Районная выставка коллекционеров «Местные оригиналы» в Ижемском ЦДК.
 

7. 2-й районный фестиваль «Русь святая, храни веру православную» в с.  Краснобор  

8. Творческие отчеты  сельских поселений «Свой край мы прославим трудом», посвященные юбилею Республики. Это с/п «Щеляюр», «Кельчиюр», « Сизябск», « Краснобор» и «Мохча». В программе творческих отчетов: концерт трудовых коллективов демонстрировало выставки - ярмарки  производителей с\х продукции, декоративно-прикладного творчества,  различные творческие, игровые, детские и  познавательные  программы, встречи с интересными людьми, показы любительских фильмов.  

10.  Районный конкурс семейных талантов «Рȍдвуж котырлȍн югȍръяс» в с. Сизябск.  

11. Районный конкурс «Изьваса дзолюкъяс» в д. Вертеп. 

12. Фестиваль самодеятельных композиторов Ижемского района «Ас му йылысь сьöлöм сьылö» в д. Бакур

13. Районный  фестиваль хоров  «О,  коми край,  мы песнь тебе поем!» в с.Ижма.
14. Районный фестиваль театральных коллективов «Вдохновенье» на базе Щельяюрского СДК, Мохченского СДК и Большегаловского ДД. 


Все чаще и чаще межпоселенческие и районные  фестивали стали проходить  в филиалах МБУК «Ижемская МКС». Эта форма клубных мероприятий прижилась и интересна как для населения, так и для участников самодеятельности, и для  специалистов  КДУ.  

 К юбилею республики прошли  праздники малых деревень и юбилеи сел.

- д. Чаркабож  «Вот моя деревня, вот мой дом родной!»  организаторы -  творческие работники Кипиевского СДК. 
- Праздник малой деревни Картаель  «Здесь пахнут мамой отчие пороги, деревней пахнет родина моя». Провели чествование жителей села и показали концертную  программу  «С любовью к малой родине». 

-  Праздник д. Пустыня. Организатор - Вертепский ДНТ.

- Праздник д. Щель, который был организован  силами  творческих работников Гамского, Мохченского СДК и Мошъюгского ДД.  Возглавил организационные моменты глава сельского поселения «Мохча» М.Р. Сметанина. Были организованы выставка, ярмарка, чествование жителей и большой  праздничный концерт. Последний раз праздник  в д. Щель проводили 27 лет назад. Тогда это были народные гулянья. В 2016 году праздник провели  в формате концертно-развлекательной программы, сохранив при этом национальный колорит и зрелищность.
Юбилеи сел отметили в 2016 году:

-  д. Вертеп отметил свой юбилей 255 лет. 

- с. Няшабож отметил свой Юбилей - 210 лет 

-  д. Усть-Ижма, отметила  260 –летие.

- п. Ырген-Шар, отпраздновал 65-летие.   

Самым  большим и значимым мероприятием для всех работников культуры является  Республиканский традиционный народный праздник «ЛУД» который состоялся 2-3 июля 2016 года. На празднике от клубной системы приняли участие 20 творческих коллективов, это – 554 участника. Так же приняли участие 13 приглашенных коллективов это – 119 участников. Всего приняло участие 33 коллектива, это – 673 участника.
Для участия  в юбилейных республиканских  мероприятиях, посвященных 95 - летию Республики Коми в г. Сыктывкар  специалистами учреждения была проведена большая подготовительная  работа по творческой  программе  «Изьваса ме Изьваса». Вся  программа  была подготовлена на базе Ижемского народного ансамбля песни и танца. Это  4 месяца проведение репетиций ( индивидуальных, общих, хоровых, танцевальных), а самое главное, что  в 20 минутную программу нужно было вместить все то, что характеризует и отличает Ижму от других районов. Не один раз режиссёрский  состав выезжал на совещание по подготовке праздничных мероприятий.

2 апреля  в театре оперы и балета делегация Ижемского района  представляла свое творчество  на первом зональном фестивале «Северное сияние Республики Коми».

В благодарственном письме от «ЦНТ И ПК»  было отмечено: «Ижемский район был удостоен чести открывать мероприятие  и выступать первым. Ваша концертная программа  состояла из разнообразных художественных номеров: хороводы и коми народные песни сменялись играми и «луговыми» танцами. Главными украшениями всех концертных выступлений стали традиционные ижемские платки. Прекрасное, яркое и очень достойное выступление горячо приветствовалось зрителями! А для артиста – это главная награда!»

21 августа, на Стефановской площади состоялся Республиканский праздник народного художественного творчества «Шондiбан». 

Ижемский район представлял Ижемский народный ансамбль песни и танца, работники и участники самодеятельности ДК с.Сизябск, д.Бакур, п.Щельяюр и д.Гам. Творческие коллективы «Сьöлом сьылöм» и Центра народной культуры коми – ижемцев г.Сыктывкар.   

На центральной площадке Ижемский народный ансамбль песни и танца показал творческую  программу «Ижемские игрища» (из статьи И. Колесова газета « Новый Север») « Десятиминутное выступление на основе того, что было подготовлено на фестиваль, завершилось награждением победителей и призёров в различных номинациях. Ижемцы стали лидерами, но, главное, то,  что сумев сконцентрировать в этих минутах многолетний труд десятков художников, подвижников, людей влюблённых в своё дело, они показали в ракурсе традиций, культуры, творчества, свою, нашу с вами, малую Родину…» 
Ижемский район стал рекордсменом по количеству полученных наград в разных номинациях. 6 дипломов и 1 благодарность, в числе которых  победитель конкурса «Лучшее подворье» в номинации "Сохранение традиционного костюма" 

Диплом первой степени  «За лучшее воплощение творческой заявки» в открытом Республиканском празднике народного художественного творчества «Шондiбан», посвященному 95-летию РК

Диплом первой степени творческому коллективу МР «Ижемский» в номинации «За высокое мастерство режиссуры» первого зонального фестиваля «Северное сияние Республики Коми» Республиканского фестиваля достижений культуры «Тебе, моя Республика»

Диплом второй степени творческому коллективу МР «Ижемский» за участие в Республиканском фестивале культурных достижений «Тебе, моя Республика», посвященному 95-летию РК

Диплом третьей степени творческому коллективу МР «Ижемский» в номинации «За высокий уровень художественного оформления программы» первого зонального фестиваля «Северное сияние Республики Коми» Республиканского фестиваля достижений культуры «Тебе, моя Республика»

Диплом третьей степени творческому коллективу МР «Ижемский» в номинации «За сохранение традиционной культуры» первого зонального фестиваля «Северное сияние Республики Коми» Республиканского фестиваля достижений культуры «Тебе, моя Республика»

Благодарность творческому коллективу МР «Ижемский» за участие в открытом Республиканском празднике народного художественного творчества «Шондiбан», посвященному 95-летию РК
2016 год   был посвящен  в России – годом  кино. Впервые в программе Республиканского праздника «ЛУД» работала «Кинокерка», где  был организован кинопоказ  фильмов самодеятельных авторов «Как живешь, село родное!» который  продолжился и в день празднования юбилея  Республики Коми  22 августа. А накануне был организован показ фильмов о Республике Коми.  Состоялись открытие и  закрытие года кино в районе с показом презентации «Все о кино»  и  художественного фильма «Экипаж». Посетили его 49 человек. 

 За отчетный период состоялось 202 платных кинопоказа, в т.ч.  российских фильмов – 143,  зарубежных – 59. Посетили киносеансы 2085 человек. 

Гастрольная деятельность и участие во Всероссийских, республиканских мероприятиях.
Александр Залюбовский (Ижемский ЦДК) принял участие в IV межрегиональном конкурсе бардовской песни среди людей с инвалидностью имени Александра Лобановского, который проходил 21-23 июня г. Сыктывкар и  на V республиканский   конкурс бардовской песни среди людей с инвалидностью  19-21 июня 2016 года г. Сыктывкар

11-13 ноября приняли участие в республиканской  ярмарке «Отдыхаем в Коми», которая прошла в г. Сыктывкар 
 24-25 ноября.
Сизябский СДК принимал участие  в Республиканской выставке-ярмарке   «Жемчужина Севера» в г. Сыктывкар. В республиканском проекте «Прикоснись к Победе» самодеятельных фильмов в  г. Сыктывкар   и  в республиканском проекте «Поющий север»  16 февраля
Щельяюрский СДК  стал финалистом  мультипроекта "А-пель-син",  с игровым фильмом "Важся сундук",  организатор  АУ РК "Комивидеопрокат",  проходивший в Сыктывкар с июня по август. 

Ижемская культура была представлена и за пределами Республики Коми. Творческая группа работников культуры принимала участие во  всероссийском конкурсе ярмарке Событийного туризма в г. Ханты-Мансийск.

Рочев Василий П., заведующий Центром культуры коми-ижемцев,  принял участие в юбилее этнографического Дома-музея «Коми изба» в с. Мужи Шурышкарского района Ямало-Ненецкого автономного округа.
Так же Рочев В.П. представлял наш район  в с. Ловозеро Мурманской области на днях  коми культуры «Изьватас лун».
5. О состоянии музейного дела.

В 2016 году поступило много интересных музейных предметов. Это и старые открытки, буклеты, письма с фронта, фотоснимки и газетные публикации за 1930-1970-ые гг. о кинофикации района, по истории потребкооперации,  фотооборудование более чем полувековой давности; уникальная трофейная фляжка немецкого офицера, привезенная с фронта; фотоснимки 1920-ых годов про общественную жизнь; пуля от винтовки Мосина, найденная возле дороги Ласта-Ижма (возможно, место расстрела красных партизан) и многое другое.

В течение года в музее кроме постоянных экспозиций представлено 18 выставок, из них открыты в отчетном году – 16.

Это традиционные выставки «Юбиляры года» и «О чем расскажет экспонат».

Выставки, приуроченные к определенным событиям – 80-летию знаменитого лыжного перехода «Щельяюр-Москва», 95-летию Республики Коми, юбилеям населенных пунктов.

Экспонировались выставки, показывающие творчество местных жителей, в том числе детей.

И передвижная выставка Музея ГУЛАГа г. Москва, рассказывающая о Евфросинии Керсновской, испытавшей на себе все тяжести политических репрессий.

В 2016 году музей посетило 4400 человек, кроме этого посетителей вне музея – более четырех тысяч. Среди посетителей жители нашего района, Республики Коми и России. А также гости из-за рубежа – Дании, Венгрии, Украины.

Требует особого внимания продвижение музеев в информационном пространстве. С 2016 года в музее есть доступ в Интернет для посетителей и с помощью программы Маугри, установленной в мобильном телефоне, можно получить информацию об экспонатах. В отчётном году начала работать версия сайта для слабовидящих.

За год проведено 449 экскурсий и мероприятий.

6. Библиотечное дело.

Обеспеченность библиотеками в Ижемском районе составляет 67%, в Республике Коми- 44%, в России – 35%.


На территории района библиотечно-информационное обслуживание района осуществляют 18 библиотек. С целью осуществления информационно-библиотечного обслуживания жителей населённых пунктов, удаленных от административных центров и не имеющих стационарных библиотек, была организована работа по внестанционарному обслуживанию населения исходя из финансовых возможностей учреждения.

Как прошёл год в цифрах?

Общее число пользователей муниципальных библиотек в 2016 году - 11 384 человек, что составило 64% населения района. 

Документовыдача  –  288 608 экземпляров. На 61 297 документов в отчётном году выдано меньше, чем в 2015 году. 


Пополнение фонда произошло на 7907 на сумму 488 000 рублей. На 1 тыс. жителей района приходится 465 экземпляров новых поступлений. Пополнились фонды библиотек и книгой местного автора Чупровой Надежды «Тундралы сьылöм» на ижемском диалекте. К слову сказать, книга поступила и в дома культуры, садики, школы и стала прекрасным подарком для гостей на праздник «Луд». В подготовке книги принимали участие и сотрудники музея.

От общего числа пользователей детей до 14 лет увеличилось  на  231 человек, в группе от 15 до 30 лет уменьшилось на 31 человек.

Число посещений – 117 135, произошло уменьшение на 1222 человек.

Средняя посещаемость – 10,3   (2015г. - 10,3).  Условно 10 раз приходил 1 зарегистрированный пользователь в библиотеки.

По библиотечной системе в Ижемском районе прошло не мало мероприятий за 2016 год.

1. Празднование 110 - летия Мохченской библиотеки.
2. В День работников культуры Мошъюгская библиотека отметила 

90-летие.

3. 100 - летие Щельяюрской модельной  библиотеки.

4. 95 – летие Сизябской библиотеки

Большими событиями для библиотек стали открытие модельной библиотеки на базе Мохченской библиотеки и молодёжного центра на базе Щельяюрской библиотеки.
Мероприятия посвященные 95 – летию Республики Коми:

1. показ электронной презентации «Семь чудес Ижемского района»; 

2. обзор краеведческих книг «Современная коми книга», презентация книги Н. Чупровой «Тундралы сьылӧм»;
3. выставка к  юбилею газеты – 25 летию  «Йӧлӧга газетлы – 25»;  

4. выставка декоративно - прикладного искусства «Талантами богат наш край»;
5. к юбилею знаменитого лыжника - показ презентации  «Василий  Павлович Рочев»;
6. книжная выставка  «Изьватас лун» - к  народному  празднику «Луд», игра для подростков по краеведению «Тӧдысь- рӧдысь»;
7. викторина по краеведению  «Сильное звено»; 

8. выставка журналов и газет «Ижма молодая на страницах периодики»;
9. Поэтический марафон «95 страница» - к 95-летию Республики Коми
На второй день республиканского праздника «Луд» состоялись традиционные  «Гожся  литературнőй  аддзысьлőмъяс»:
- подготовлена презентация;
«Литературная Ижма: женские голоса»;

- Литературно- музыкальный монтаж   «Изьва  му  дорö  муслун»; 

- на  мероприятие  была  приглашена  Заслуженный  работник культуры РК , поэт Втюрина Л.З.;

- присутствовали  местные поэты Н.Вокуева, Л.Чупрова, Е. Вокуева, Т.Чаплыгина,  А.Сарыева;

- присутствовали представители делегаций праздника «Луд» из  регионов проживания коми-ижемцев, более 40 человек.

Во всероссийской акции «Библионочь» участвовали пять библиотек.

В Ижемском районе – 2016 год был посвящён оленно-транспортным батальонам, это сбор, систематизация и пропаганда публикаций, материалов о жизни и творчестве, сбор воспоминаний односельчан, фотографий, газетных статей. В библиотеках прошли информационные выставки  и беседы об оленно – транспортных батальонах. 

Библиотечные проекты и программы.

1 «ВРЕМЯ читать ЛУЧШЕЕ: Чтение-2016». 

2. «ИМЕНА и ДАТЫ в истории ИЖЕМСКОГО района» -  краеведческое чтение.

3. Продвижение чтения совместно Ижемской СОШ. 

4. Программа чтения  ПРОдвижение чтения: библиотека + детский сад»

5. «Литературная Ижма».
6. «Летняя практика в библиотеке» (Ижемская СОШ).
7. Дополнительное образование в сфере культуры и искусства.

Дополнительное образование в сфере культуры и искусства представлено МБУДО «Ижемская детская школа искусств».

Всего в школе три отделения: музыкальное (баян, домра, фортепиано, народное пение и вокально-хоровое пение), художественное, декоративно-прикладное. Школа также успешно реализует образовательную программу музыкально-эстетического воспитания дошкольников уже за рамками муниципального задания.
В МБУДО «Ижемская детская школа искусств» с отделением в п.Щельяюр обучаются 174 детей.

Процент охвата детей дополнительным образованием в сфере культуры и искусства 4 % (всеми видами дополнительного образования охвачено 60%).

Наиболее значимые события и мероприятия:

16,17 сентября 2016г. – участие в V Открытом республиканском фестивале детской песни «Сьыланкывкöд коля», дипломы 1 и 2 степени, 2 человека.

7 октября 2016г. – Авторский концерт преподавателей Чаплыгиных Данила Михайловича и Таисии Валерьевны.

8 октября – концерт народного отделения «Вспомним старое», 14 чел.

21 октября – межрегиональный конкурс г.Киров «Голоса Поволжья», 1 чел.

4 ноября – республиканский конкурс «Василек», 1 чел.

17 ноября – тематические концерты учащихся в д/с №2 с.Ижма, 8 чел.

25 ноября – школьный конкурс «Кино и мультики».

3 декабря – школьный вокальный конкурс «Классика и современность», 8 чел.

10 декабря – посвящение в юные музыканты, 10 чел.

15 декабря – участие в районном конкурсе профессионального мастерства среди педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям», победитель – преподаватель МБУДО «Ижемская ДШИ» - Филиппова И.А.

15 января 2017г. – участие в открытом республиканском фестивале «Вифлеемская звезда» г.Сосногорск, 1 чел.

18 января – праздник Рождества, 10 чел.

12 февраля – районный конкурс «Енбиа том войтыр», 21 чел.

18 февраля – городской открытый конкурс Имени  В.Горчакова, 1 чел.

Заочные всероссийские конкурсы – дипломы 2 и 3 степени, 3 чел.

27 февраля – участие в республиканском конкурсе профессионального мастерства среди педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» - преподаватель МБУДО «Ижемская ДШИ» - Филиппова И.А.

2 апреля – фестиваль «Играй, гармонь!» д.Усть-Ижма, 3 чел.

28 марта – концерты для д/с«Музыка для детей», 20 чел.

7 апреля – 4 открытый городской конкурс «Поющее детство» г.Сыктывкар, 2 чел., лауреат 1 степени – 1 чел.

2 апреля – районный конкурс «Сьыланкыа», гран-при – 1 чел, лауреат 1 степени – 2 чел.

28 марта –отчетный концерт вокально-хорового отделения, 12 чел.

16 апреля – пасхальный концерт, 22 чел.

1 мая  - Отчетный концерт ДШИ, 30 чел.

17 апреля – школьный конкурс изобразительного творчества, посвященный 450-летию с.Ижма, 6 чел., 1 диплом победителя.

8. Работа по учёту, сохранению памятников и объектов культурного наследия 

По данному направлению ведётся работа с главами поселений, отделом муниципального имущества и земельных отношений администрации МР «Ижемский». Основная задача на 2017 год – это включение в реестр всех объектов культурного наследия, это значит решение вопросов по установлению собственников объектов. Всего в районе 19 объектов, в этом году добавился ещё один – это Ансамбль жилых домов начала XX века. Памятники культуры располагаются в деревне Диюр. Это два двухэтажных купеческих здания, в котором в недавнем прошлом располагался социальный приют. Надо отметить, что в Ижемском районе самое большое количество объектов культурного наследия, а значит  и работа предстоит большая. 

В  2016 году открылся бюст Героя Советского Союза Чупрова А. в с.Кипиево в рамках муниципальной программы по культуре. По инициативе ТОСа в с.Сизябск был заменён памятник Гражданской войны, Управление культуры оказало консультативную помощь. 

9. Туризм.

Туризм – как уже было сказано, это отдельная отрасль экономики, регламентируется федеральным законом «Об основах туристской деятельности». Задача культуры – это информационное обеспечение, продвижение готовых туристских продуктов и формирование предложений в сфере событийного туризма.

В отчётном году было издано 350 экз. буклетов. Часть буклетов были представлены на туристических выставках в г.Санкт-Петербург (посетило порядка 30,0 тыс.), г.Ханты-Мансийск и г.Сыктывкар во время туристическая ярмарка «Отдыхаем в Коми!». В Санкт-Петербурге было заочное участие, в Ханты-Мансийске представители Ижемского района представляли Республику Коми на стенде и ещё защищали проект «Организация и проведение праздника «Луд»  как событийное мероприятие для туристов. Всего было представлено на Всероссийский конкурс событийного туризма порядка 120 проектов, участвовало 30 регионов России. 

В туристической ярмарке «Отдыхаем в Коми!» приняли участие представители ЦДК (представили «Луд»), музея (чеканка и оформление стенда.), РЦДТ (мастер-классы).

В рамках программы «Развитие экономики» были установлены знаки туристкой ориентации в с.Ижма, исполнителем выступил музей.

