
 Февраль 2018 года
По результатам проверки правильности предоставления субсидии из бюджета сельского поселения «Ижма» на компенсацию недополученных доходов субъекту оказывающему населению бытовые услуги общественной бани за период 2017 года направлено представление по устранению нарушений от 19.02.2018г. в адрес Администрации сельского поселения «Ижма». 
Администрацией сельского поселения «Ижма» представление исполнено частично. Информирование Контрольно-счетной комиссии будет производиться Администрацией сельского поселения «Ижма» по мере устранения нарушений.  
Материалы контрольного мероприятия направлены в прокуратуру Ижемского района. 

Апрель 2018 года

По результатам проверки законности и результативности использования средств, выделенных из республиканского бюджета Республики Коми в 2015 году – текущем периоде 2018 года на обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями муниципального специализированного жилищного фонда, предоставляемыми по договорам найма специализированных жилых помещений направлено представление от 16.04.2018г. в адрес Администрации МР «Ижемский».
Администрацией МР «Ижемский» представление исполнено частично, проводится работа по устранению всех выявленных нарушений. 

 



