На территории Ижемского района, по состоянию на 13 мая 2016г,                                       31 индивидуальных предпринимателей имеют разрешения на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа легковым такси, и 2 индивидуальных предпринимателя имеют лицензию на осуществление деятельности по перевозкам пассажиров автомобильным транспортом, оборудованным для перевозок более 8 человек. 
Однако кроме легальных перевозчиков на территории района активно предлагают свои услуги нелегальные «таксисты». Таксисты-нелегалы не проходят предрейсовый медицинский осмотр, а это значит, что за рулем автомобильного транспорта может быть водитель в утомленном состоянии, и даже в нетрезвом состоянии. Кроме того, нелегальные «таксисты» не проходят обязательный технический осмотр транспортного средства перед выездом на линию.
В целях личной безопасности администрация муниципального района «Ижемский» рекомендует пользоваться услугами легальных перевозчиков имеющих разрешения и лицензии на пассажироперевозки, перечень которых размещен на официальном сайте муниципального района «Ижемский»: http://www.izhma.ru/.
Напомним, что пассажир вправе потребовать у водителя разрешение или лицензию на осуществление деятельности по перевозке пассажиров, эти документы подтверждают, что владелец автомобильного транспорта имеет право оказывать услуги пассажирских перевозок.

