Ремесла и промыслы
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Замшеделие 
К сожалению, в 21 веке полностью забылась переработка оленьих шкур в кожу (замшу) посредством специального дубления — традиционного ремесла северных коми. В свое время (первые сведения о замшевых избах — «няр карка», в Ижемской волости относятся к 70 годам 18 века) замшеделие качественно изменило хозяйственный уклад, резко повысив товарность оленеводства. Центрами замшеделия были Ижемская и Красноборская волости Печорского уезда. 

Плетение из кожи, бересты, корня 

 Узорное вязание, при орнаментировании мастерицы придерживались традиционных норм: пользуются определенным набором узоров и цветовых сочетаний, располагая их на вещи в устоявшемся порядке 

Народные промыслы ижемских мастеров и мастериц наиболее ярко выражено в изделиях из оленьего меха. Малицы, парки, пимы, меховые тапочки, панно из лоскутков оленьих шкур. Меховая мозаика 
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Костюм, одежда 

У ижемских коми наиболее распространенным видом одежды являлась малица («малича») — глухая одежда прямого покроя из оленьего меха, сшитая ворсом внутрь, с капюшоном, длинными рукавами и с пришитыми к ним меховыми рукавицами. В сильные морозы ижемцы надевают «совик» — глухую одежду из оленьего меха, такого же покроя, как и малица, но сшитую мехом наружу. Совик надевают поверх малицы. 

Богатством ткани, особенностью кроя выделяются ижемские рубахи сос-рукава. Ширина их в пройме может достигать 45-60 см. Рукав у запястья собран в двусторонние или односторонние складки. Женщины Ижемского района носили так называемые круглые сарафаны. Для их пошива использовали шелка с растительным орнаментом преимущественно холодных оттенков. Подол украшали кружевом или самодельной бахромой. 

По традиции, широко бытующей у населения до сих пор, одежду умершего человека раздают близким и знакомым. 

Большим разнообразием отличаются головные уборы. Они подразделяются на две группы: головные уборы девушек и головные уборы замужних женщин. 

Особенный интерес представляют свадебные головные уборы. Старинный головной убор невесты-ижемки — «юр ной» представляет собой очелье (без дна) на твердой основе, обтянутое красным сукном, с несколько выступающей передней частью. Очелье было сплошь расшито разноцветным бисером, пуговицами и блестками. Согласно старинным обычаям, юр ной надевали на распущенные волосы накануне свадьбы после ритуального посещения бани. При этом головной убор покрывали мехом для того, чтобы уберечь девичью красоту от сглаза. Хотя головные уборы — составная часть народного костюма, стали исчезать из употребления в начале ХХ века по всей Республике Коми, пожилые ижемки все еще носят и сохраняют их бытование.
